

今日论语

也说幸福

■林小云

近日,全国政协委员崔永元在谈到为什么人们总是感觉自己不幸福时说,如果看收入数字,收入肯定是比以前高了,但为什么大家并不觉得自己挣得更多了?这是因为我们挣钱的增长幅度赶不上物价的增长,“所以很难在钱这方面找到幸福感”。

崔永元的幸福时期是在1986年,当时月工资仅80元。这80元与当时的周围人比较,崔永元觉得自己“最富裕、最像百万富翁”,虽然80元数字小,但感觉总是花不完,跟同事吃饭抢着买单,想办法让自己有点儿高消费,之后还能存下来一些钱。现在他的月薪万元,却经常感觉“钱不够花”。钱的多少真的决定不了幸福感。

幸福其实是一种比较之后,感觉胜过他人,心理上获得的满足感。笔者在贫困山区学校从事教育二十年,一直觉得很幸福,这是与周围的人比较之后获得满足。调到镇中之后与周围人比较什么都不如别人,产生莫名其妙的失落感。奔五的人在精力上比不过年轻人,

在吸取新知识方面,记忆力和创新能力上更不如年轻人。在经济方面也比不过别人,周围的人都有车,房子好几套。以前在山里的那种幸福感突然消失,每天都在不满足中挣扎,幸福快乐遥不可攀。

如果自己跟自己的纵向比,现在的我比以前的我在物质方面进步很多,横向比,现在的我不如周围的人,觉得不幸福。

近年来,“幸福指数”成为我国学术界的一个热门话题,同时也成为一些政府部门的实践课题。人们对幸福指数往往有一种错误的理解:家庭富裕、事业有成、身体健康等就是衡量幸福感的标准,其实不然。

笔者常与孩子打交道,孩子说最幸福就是玩得痛快、吃得爽快。年轻人的幸福却是遇上一个心仪的偶像。结婚后的人却把家庭富裕,生个健康聪明的孩子视作人生的幸福。老年人说人生最大的幸福就是健康。不同年龄段的人有不同的幸福观,每一种幸福观都是相对而言的,有比较才知什么是幸福。在现实生活中,幸福指数成为生活

质量指标体系中一个重要方面。人们误以为幸福就是指生活质量高和社会进步,忽视了人的精神领域的参照。

不管是哪种类型的社会,人们对幸福都有参照。奴隶虽无人身自由,但他们比原始社会的人幸福。资本主义社会的工人虽受尽资本家的剥削,但比起奴隶社会制度和封建社会制度下的劳动人民还是幸福得多。在任何社会制度下的人们也有幸福的时候,乞丐也有乞丐的幸福。只不过乞丐的幸福是短暂的,精神上的一时快乐,是长期缺乏物质的痛苦之后,偶尔获得物质满足的幸福。这也是比较之后获得的一种幸福。

人不可能永远幸福,人的一生中总有不如意的时候,或不满足所带来的痛苦。人的幸福是从痛苦中比较出来的,是从不满足到满足的过程。虽然有不少人感觉不幸福,但他们仍然乐观,是因为他们对未来的幸福充满希望。他们相信只要通过努力,一定会比过周围的人,超越自我,找到自我满足的幸福。

有话直说

珍惜阳光 感恩生活

■胡新华

上周末,我市阴雨连绵的天气暂告一段落,久违的太阳终于“露了脸”,“憋久”了的市民纷纷走出家门,游玩、逛街、晾晒衣物,尽情享受着阳光,欢乐声传遍每个角落。

也许我们早已习惯了接受阳光的恩赐,却不懂得阳光的可贵。也许是因为上天对我们的惩罚,连绵的阴雨一直伴随着我们。在没有阳光的日子里,我们期盼,我们想念,我们渴望,我们等待,只为那一抹阳光能够照射下来。

真的,我们不曾想到,我们是如此渴望拥有阳光,在拥有阳光的日子里,我们的笑容是多么灿烂。如果说没有这一场连绵数月的阴雨,我们是否还能知道阳光的可贵呢?我们是否还知道要珍惜阳光呢?阳光是上天赐给世间的礼物,她哺育着万物(也包括我们)。只是,曾经的我们,因为长期享受着阳光的温暖,因此而把阳光给淡忘了,直至阴雨连绵天气后短暂的几天晴朗,我们才感受到阳光的可贵,我们才懂得阳光需要珍惜。

为什么要等到失去时才知道珍惜呢?当生命的阳光正在照射着我们时,我们需要感恩,感恩亲人、感恩朋友、感恩每一个关心和爱护我们的人。是他们让我们的生活如此安宁,让我们有一份稳定的工作,让我们拥有一个幸福的家庭。面对身边的每一个人,我们可以说一句温暖的话语,给一声诚挚的问候,报一脸灿烂的微笑,伸一回友谊之手。当我们珍惜这一切,那生命里将会氤氲着沁人的芳香,那人生的风景将更为美丽。

感而论之

不失时机地 把商机抓到“点”上

■孙德胜

在当今竞争日益激烈的市场经济条件下,如何抓住商机多销产品、多赚钱财,是许多企业和商家颇费脑筋的问题。可商机是不是抓得住、抓得牢,抓到“点”上,却大有讲究。

据有关媒体报道,中国瓷器闻名于世,但是出口到英法等欧洲国家的茶杯,却销售极差。日本人很快发现了其中的奥妙,原来中国茶杯四周一般高,而欧洲人的鼻子由于特别大而坚挺,用起来十分不方便。于是乎,日本人专门研制出一种斜口杯,投放欧洲市场后十分畅销,结果日本产品在中国产品边缘地带大赚了一笔。

由此可见,在市场经济条件下,市场永远生机勃勃,赚钱的机会每天都有,关键就看你如何去把握;是不是积极主动地去适应市场需求,并按照市场规律,来调整自己的经营思路。作为企业,生产、经营、销售的最终目的就是为了多赚钱。有道是“天上不会掉馅饼”,经济效益需要成功的产品和市场占有率为创造和换取,而市场又不是一成不变的,只有做到“别人想不到我却做得到”,不失时机且源源不断地拿出与众不同的技术和产品,才能使“潜在市场”变成“现实市场”,并且在更高层次上拓展竞争空间,去开辟新的发展空间。



画中有话

鞭策

据调查显示,中国有65%以上的家庭存在“老养小”现象,30%左右的青年基本靠父母供养。政协委员、社会学研究所原所长景天魁称,应激励啃老族自立自强,取消其享受各种社会福利的资格,以起到鞭策作用。

(陶莫画)

观点碰撞

学校不是“监狱”

■高振干

“家长周末探望学生竟要在指定接待室,一步也不能出。还需要申请!真像探监!”这是南海某中学学生对学校公布的新校规的抱怨。

家长到校送东西,学生不能出校门,而只能直接在学校闸门处交接;如果家长要与学生约谈,必须办理相关手续并经学校允许后,才能到家长接待室与学生见面。家长看望一下自己的孩子都似“探监”,这样的新校规难怪引人抱怨。学校出台此新校规为学生的安全着想,这出发点好像没有错,却是学校管理因噎废食的表现。学生平时借故离开学校,这只能说学校的教育不到位。这样的新校规即使管住了学生的身,可能管得住学生的心吗?

这些年来,不少学校的另类新校规层出不穷,由于规定太细约束太严,甚至不尊重学生,常常激发学生及家长与学校之间的矛盾,并

被社会舆论所诟病。比如:要求全校男女学生统一剪短发、禁止学生课间走出教室、课间不得游戏和喧哗等等,学生终日被关在教室学习再学习,不得擅自迈出校园半步,一举一动被约束、限制,学校千篇一律、死气沉沉的氛围,倒越来越向监狱场景靠拢。没有了欢歌笑语、轻松自如的校园还是学校吗?

时下,许多学校的围墙越造越高越来越坚固、门庭越来越深不知深几许,坚决与校外隔绝的味道越来越浓,大有对校外的环境影响严防死守的气势,以为这样就能阻挡校外不良风气的侵染。尤其是一些名校、全寄宿学校,更津津乐道于所谓的军事化管理和封闭式的教育,以为这样就能使学生“一心只读圣贤书”,在“真空中”保持“一尘不染”。如此特意叫学校与外界“老死不相往来”,实在是把学生名副

其实地“圈养”。

据说,国外的一些学校连围墙和校门都没有,大多与社区融为一体,不单校园甚至是教室的出入也比较自由。这究竟是环境不同还是教育理念的差别?校园本该是学生的乐园,是师生共创幸福教育的场所,现在关起门来一声不吭地应试,学生犹如笼里的小鸟不能展翅飞翔,学校相对来说是平静简单了。然而,“监狱”般的校园生活带给囚徒式学生的又是什么?沉重的课业负担需要“炼狱”似的辛劳,那读书还有什么乐趣?

都说“兴建一所学校强过兴建一百所监狱”,可假如学校越来越像监狱,那还要学校干什么?还能强过监狱吗?学校是充满爱充满温情的教书育人的地方,把学校弄得像监狱,教育伤不起,学生更伤不起。

画中有话

夜半堵锁眼



据有关媒体报道,来自湖北阳新的在深务工人员蔡克关反映,因其拒绝签订拆迁协议,当地两名公务员来深圳动员拆迁无果,半夜两次将他经营的报刊亭门锁用胶水和化学制品堵死。日前,阳新县宣传部副部长证实,作案者确实是当地的2名公务员。

(陶陶画)